

НАУЧНЫЙ ВКЛАД Р.С. АЖИМОВА В СТАНОВЛЕНИЕ УЧЕНИЯ О ГРАЖДАНСКОЙ ПРАВОСУБЪЕКТНОСТИ

*к.ю.н., доцент кафедры
гражданского и предпринимательского права
Казанского федерального университета
Селецкая Стелла Борисовна*

Казанская цивилистическая научная школа сегодня узнаваема и почитаема в среде современного юридического сообщества благодаря многим именитым ученым, преподававшим или учившимся на юридическом факультете в разные годы становления Казанского университета.

Во главе этой плеяды стоит имя Дмитрия Ивановича Мейера (1819-1856), как родоначальника цивилистической школы Казанского университета. Нельзя также не назвать и имя Александра Ивановича Вицына (1859-1860), достойного ученика и преемника Дмитрия Ивановича, который вошел в историю развития науки русского гражданского права как подготовивший к изданию курс «Русского гражданского права», основанный на записях лекций своего учителя.

Доброе имя юридического факультета Казанского университета прославил своей научной деятельностью и многочисленными трудами по гражданскому и торговому праву Габриэль Феликсович Шершеневич (1863-1912). Справедливости ради следует отметить, что сегодня представители современной школы цивилистики Казанского университета с гордостью говорят, что они работают на факультете, развитию и становлению которого посвятил лучшие свои годы великий ученый.

В историю юридического факультета золотым теснением занесено имя и крупнейшего цивилиста советского периода Михаила Михайловича Агаркова, который учился (1907-1912), а потом начал свою научно-педагогическую деятельность на юридическом факультете Казанского университета (1916-1917). Будучи учеником Г.Ф. Шершеневича,

М.М. Агарков известен как один из основоположников общего учения о правоотношениях, зачинатель теории гражданско-правовых сделок и гражданско-правовой ответственности, а также учения о ценных бумагах. Михаил Михайлович является достойным продолжателем традиций своих учителей, преподававших в Казанском университете.

Сегодня мы также с гордостью вспоминаем и о том, что в Казанском университете сдавал магистерские экзамены и читал пробные лекции заслуженный деятель науки РСФСР, доктор юридических наук, профессор Дмитрий Михайлович Генкин (1884-1966). А Борис Борисович Черепяхин, с третьего курса юридического факультета Московского университета перевелся в Казанский университет, окончив который в 1917 году, был оставлен на кафедре гражданского права и судопроизводства для подготовки к профессорскому званию.

Список именитых ученых-цивилистов, судьба которых связана с юридическим факультетом Казанского университета, можно продолжать и дальше, но нам бы хотелось остановиться более подробно на одном из них, которое сегодня, как нам кажется, незаслуженно, не так часто вспоминается нашими современниками. Однако, вклад этого ученого в науку современного гражданского права является существенным и весомым. Имя легендарного советского ученого-цивилиста, широко известное советскому правовому сообществу за большой вклад в развитие науки советского гражданского права и становление юридического факультета Казанского университета – Ажимов Рашид Серазетдинович (1915-1981).

Для объективного и полного исследования значения научных трудов Рашида Серазетдиновича для современного учения о правосубъектности субъектов гражданского оборота, думаем, следует уделить некоторое внимание библиографическим фактам из жизни ученого.

Родился Рашид Серазетдинович в крестьянской семье 15 октября 1915 года в селе Килиничи Царевского уезда Астраханской губернии. После окончания школы колхозной молодежи он не сразу продолжил свое

обучение, и был направлен в деревню Башмаковка заведующим культурно-просветительского пункта¹.

За годы работы Рашид Серазетдинович пришел к выводу о нехватке полученного образования, и в 1934 году он поступил в Казанский юридический институт. Именно с этого года, он связал свою судьбу с Казанью. В 1938 году с отличием окончив юридический институт, будущий ученый был оставлен в аспирантуре на кафедре гражданского права и процесса.

В годы Великой отечественной войны Р.С. Ажимов был направлен в Военную юридическую академию, и после ее окончания служил в должности военного следователя в органах прокуратуры.

В 1946 году демобилизовавшись из рядов Красной армии, Рашид Серазетдинович вернулся в Казань и стал работать в должности старшего преподавателя на любимой кафедре гражданского права и процесса юридического института.

В начале пятидесятых годов в судьбе Рашида Серазетдиновича произошли большие перемены. Вместе с коллективом своей кафедры в 1952 году ученый перешел на восстановленный юридический факультет в Казанский государственный университет. Это был период новых починов и новаторских идей не только в педагогической деятельности молодого ученого, но и в научной. В этом же году в Москве им была успешно защищена диссертация на соискание степени кандидата юридических наук на тему «Обязательство хранения вещей в советском гражданском праве»².

Становление Рашида Серазетдиновича как видного ученого проходило в непростое для коллектива юридического факультета время: воссоединение факультета с Казанским университетом требовало иных подходов и методов

¹ По материалам кн.: «Во имя павших и живых во имя...» Книга памяти Казанского университета / автор-сост. В.Ф. Телишев. – Казань: Казан. гос. ун-т, 2010. [сайт]: URL: <http://pandia.org/text/77/459/17057.php> (дата обращения 20.09.2014).

² См.: Ажимов Р.С. «Обязательство хранения вещей в советском гражданском праве»: Автореферат на соискание уч. степени к.ю.н. / Р.С. Ажимов. – М., 1952., 23 с.

преподавания юридических дисциплин, формирования коллектива, научных направлений.

Для кафедры гражданского права и процесса – это был период первоначального ее развития³. Многие преподаватели по тем или иным причинам кафедру покинули, что потребовало от остальных коллег мобилизации своего педагогического и научного потенциала. С 1954 года Рашид Серазетдинович является уже доцентом кафедры гражданского права и процесса, а в период с 1956 по 1962 года Р.С. Ажимов продолжая заниматься научной и педагогической деятельностью, становится деканом юридического факультета Казанского университета.

Постоянно работая и совершенствуясь как ученый, искренне преданный цивилистической науке, зарекомендовав себя, будучи деканом факультета как талантливый организатор юридического образования, Рашид Серазетдинович с 1961 года встал во главе кафедры гражданского права и процесса юридического факультета Казанского университета. Умело руководя коллективом, талантливый ученый вывел за достаточно короткие временные сроки кафедру на передовые рубежи советской частнопредметной науки. С этого времени членами кафедры стали активно издаваться монографии. В частности, в 1964 году выходит коллективная монография Р.С. Ажимова в соавторстве с М.И. Никитиной «Возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью»⁴.

Примерно в это же время стали формироваться новые научные интересы Рашида Серазетдиновича, которые воплотились в двух его монографиях: «Понятие, правовая природа и правосубъектность межколхозных строительных организаций»⁵ и «Имущественная ответственность

³ См.: Юридический факультет Казанского университета: Два века образования и науки / под ред. проф. И.А. Тарханова. – Казань: Изд-во Казанск. ун-та, 2004. С. 111.

⁴ См.: Ажимов Р.С., Никитина М.И. Возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью. / Р.С. Ажимов, М.И. Никитина. – Казань: Изд-во Казанск. ун-та, 1964.

⁵ См.: Ажимов Р.С. Понятие, правовая природа и правосубъектность межколхозных строительных организаций / Р.С. Ажимов. – Казань: Изд-во Казанск. ун-та, 1965.

межколхозных строительных организаций»⁶. Для того времени, периода социалистического строительства, по своей сути, проблемы гражданской правосубъектности межколхозных организаций и объединений являлись актуальными, а научная позиция Р.С. Ажимова новаторской. Основная концепция, разработанная в этих работах, в дальнейшем стала ядром будущей докторской диссертации ученого⁷, которая в 1972 году успешно была защищена в диссертационном совете юридического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова⁸.

Развивая свое учение о правовом положении межколхозных организаций, Рашид Серазетдинович, уже, будучи профессором, в 1974 году издает новую монографию «Правовое положение межколхозных организаций и объединений по строительству и регулированию отношений с их участием»⁹.

Отметим, что Р.С. Ажимов является автором еще многих научных работ и статей, посвященных различным аспектам гражданской правосубъектности межколхозных организаций и объединений. Сквозь призму исследования правового положения данных субъектов, у ученого постепенно формировалось стройное учение о правосубъектности участников гражданского оборота вообще, и юридических лиц, в частности. Многие положения о статусе межколхозных организаций сегодня имеют свое продолжение и развитие в рамках современной теории об юридических лицах.

⁶ См.: Ажимов Р.С. Имущественная ответственность межколхозных строительных организаций / Р.С. Ажимов. – Казань: Изд-во Казанск. ун-та, 1967.

⁷ См.: Юридическая наука и образование в Казанском университете / науч. ред. И.А. Тарханов. – Казань: Центр инновационных технологий, 2014. С. 86.

⁸ См.: Ажимов Р.С. Теоретические вопросы правового положения межколхозных организаций и регулирование отношений в капитальном строительстве с их участием: Автореферат на соискание уч. степени д.ю.н. / Р.С. Ажимов. – М., 1971., 44 с.

⁹ См.: Ажимов Р.С. Правовое положение межколхозных организаций и объединений по строительству и регулированию отношений с их участием / Р.С. Ажимов. – Казань: Изд-во Казан. ун-та, 1974. 222 с.

Следует признать, что анализ трудов ученого нам позволил прийти к достаточно интересному выводу о том, что для эпохи командно-административных методов управления социалистическим имуществом позиция Р.С. Ажимова о межколхозной (государственно-колхозной) организации как организации, базирующейся на демократических основах управления коллективом, в которой «недопустимо произвольное вмешательство, нарушающее демократические основы их деятельности со стороны местных государственных сельскохозяйственных и других органов»¹⁰, является достаточно смелой и новаторской. Время показало справедливость этих слов только применительно уже ко всем участникам гражданского оборота. Через два десятилетия на кодифицированном уровне в п. 1 ст. 1 Гражданского кодекса Российской Федерации был провозглашен принцип недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в частные дела¹¹.

Сегодня свое продолжение и воплощение в нормах действующего законодательства Российской Федерации и современной науке гражданского права имеют многие идеи и научные позиции Рашида Серазетдиновича, высказанные им в многочисленных монографиях и статьях в разные года своего творчества.

В частности, интересен подход ученого и к характеристике договоров, посредством которых межколхозные организации участвовали в хозяйственной деятельности. В виду многочисленности хозяйственных договоров с участием данных организаций, Р.С. Ажимовым была выдвинута идея об их систематизации по различным классифицирующим признакам. Причем, ученый был, твердо убежден в единстве договорного права. Внутри этого единства есть составные части, отмечал он, отличающиеся своими особенностями. Одну из таких частей составляют договоры с участием

¹⁰ Ажимов Р.С. Указ.соч. С. 22.

¹¹ Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 г. N 51-ФЗ. Часть первая. // Собрание законодательства Российской Федерации. 1994. N 32. Ст. 3301 (далее – ГК РФ).

межколхозных организаций и их хозрасчетных предприятий. Все эти договоры находятся в такой связи с общей системой гражданско-правовых договоров, какая существует вообще между общим и отдельным, целым и частью¹². Аналогичную позицию системного исследования гражданско-правовых договоров, мы сегодня можем встретить в трудах многих цивилистов, например, Ю.В. Романец¹³, Р.Р. Абдулвагаповой¹⁴ и проч. Приятно отметить, что данная проблематика является предметом изыскания и в работах представителей цивилистической школы Казанского университета, в частности, профессоров З.Ф. Сафина¹⁵ и М.Ю. Челышева¹⁶.

Заслуживает справедливого одобрения позиция ученого и в отношении вещных прав межколхозных организаций на принадлежащее им имущество, благодаря которым они способны выступать самостоятельными участниками гражданских отношений¹⁷. Подвергая критике высказывания правоведов советского периода о признании за межколхозными организациями на имущество права собственности особой формы, Рашид Серазетдинович отрицает возможность существования такой формы собственности. Он твердо убежден, что при подобной ситуации правильным представляется

¹² См.: Ажимов Р.С. Указ.соч. С. 132.

¹³ См.: Романец Ю.В. Система договоров в гражданском праве России. / Ю.В. Романец. – М.: Юристъ, 2006. 496 с.

¹⁴ См.: Абдулвагапова Р.Р. Правовое положение публично-правовых образований в гражданско-правовых обязательствах: Диссертация на соискание уч. степени к.ю.н. / Р.Р. Абдулвагапова. – Казань, 2008. 220 с.

¹⁵ Сафин З.Ф. Гражданско-правовые договоры с участием государства в сфере природопользования: опыт системного исследования / З.Ф. Сафин //Государство и гражданское право: Материалы международной научно-практической конференции, посвященной памяти и 85-летию со дня рождения проф. Ю.Г. Басина (в рамках ежегодных цивилистических чтений). Алматы, 29-30 мая 2008 г. / отв. ред. М.К. Сулейманов. – Алматы: НИИ частного права КазГЮУ, 2008.

¹⁶ Челышев М.Ю. О тенденциях развития гражданско-правовой отрасли и системе гражданско-правовых договоров с участием публично-правовых образований / М.Ю. Челышев //Государство и гражданское право: Материалы международной научно-практической конференции, посвященной памяти и 85-летию со дня рождения проф. Ю.Г. Басина (в рамках ежегодных цивилистических чтений). Алматы, 29-30 мая 2008 г. / отв. ред. М.К. Сулейманов. – Алматы: НИИ частного права КазГЮУ, 2008. – с. 245-250.

¹⁷ См.: Ажимов Р.С. Имущественная основа деятельности межколхозной строительной организации и ее правовая характеристика / Р.С. Ажимов. – Казань: Изд-во Казан. ун-та, 1974.

признание имущества межколхозного объединения, находящимся в его оперативном управлении, а не в собственности. Только право оперативного управления, в организации такого рода, утверждает Р.С. Ажимов, возможно удовлетворить интересы и потребности как собственника социалистического имущества, так и межколхозного объединения¹⁸. В противном случае, заверяет автор, отсутствие ответственности за невыполнение принятых на себя решений по хозяйственной деятельности данных объединений, повлечет их безынициативность, а соответственно убыточность.

Бесспорно, стройное учение Рашида Серазетдиновича касается лишь субъектов, существование которых ушло далеко в историю. Но считаем, что такой вывод являлся бы достаточно узким и ограниченным. Поскольку, по сути, ученым в своих работах были определены основные элементы конструкции современных юридических лиц, посредством которых они способны выступать субъектами гражданского оборота. В первую очередь, это касается государственных и муниципальных унитарных предприятий, а, если быть более точным, то казенных унитарных предприятий, правовое положение которых регулируется главой IV ГК РФ и Федеральным законом «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях»¹⁹.

Изыскание трудов талантливого ученого можно проводить и дальше, находя параллели с сегодняшним днем. Вместе с тем, выводы к которым мы пришли в ходе нашего исследования, уже с достоверностью говорят о дальновидности и смелости взглядов Рашида Серазетдиновича, об его научной интуиции и способности видеть вперед через многие годы.

В заключении хотелось бы сказать, что Р.С. Ажимов проработал на родном факультете в должности заведующего кафедрой гражданского права и процесса до дня смерти – 2 февраля 1981 года.

За это время им была воспитана целая череда талантливой молодежи, в последующем ставшей гордостью и оплотом отечественной цивилистической

¹⁸ См.: Указ.соч.

¹⁹ Собрание законодательства Российской Федерации. 2002. № 48. Ст. 4746.

науки. Под его началом обучались азам юриспруденции такие известные ученые как профессор, заведующий кафедрой предпринимательского права, гражданского и арбитражного процесса Российской правовой Академии при Министерстве юстиции Российской Федерации Марина Николаевна Илюшина, профессор, заведующий кафедрой экологического, трудового права и гражданского процесса Казанского федерального университета Завдат Файзрахманович Сафин, профессор кафедры гражданского права и процесса Казанского государственного университета, Заслуженный юрист Республики Татарстан Фархтдинов Ягфар Фасхетдинович и многие другие.

Под научным руководством Рашида Серазетдиновича Ажимова было подготовлено к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук 3 аспиранта. За доблестные заслуги перед Отечеством он был награжден орденами Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, медалями, почетной грамотой Президиума Верховного Совета ТАССР. Имя прославленного ученого навечно вошло в историю юридического факультета Казанского федерального университета.